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Beöthy Ákos.
4 magvar politikai 6s kötéléi ege Rftoba borait 

december elején, épen akkor mikor «_polmk». szen- 
v,„élvek és párttusák tetőpontjukat értők.

Beöthy Ákos országgyűlési kép­
viselő, parlamentünknek egyik leg­
régibb és legkiválóbb tagja múlt 
héten hosszabb betegség után de 
minden szenvedés nélkül, hirtelen 
és váratlanul meghalt.

Az elhunyt politikus Beöthy 
Ödönnek, a nemzeti újjászületés 
egyik legkiválóbb bajnokának ha 
volt. Biharmegyében, Nagy-Marján 
született 1838-ban és középiskolai 
tanulmányainak Nagyváradon tör­
tént elvégzése után Budapesten 
-hallgatója lett az egyetem jogi 
fakultásának, majd vizsgái befe­
jeztével 1860-ban Biharmegye 
egyik aljegyzőjének választotta 
meg. Ez idő alatt sokat utazott 
külföldön, különösen Angliában 
és az itt szerzett benyomásairól 
és tapasztalatairól több közle 
ményben számolt be a Budapesti 
Szemlének akkori számaiban. Kép­
viselőnek először 1872-ben válasz­
tották meg a sopronmegyei Kis-

T-x .1 ' „ti iMiAfTpiitrirnä

alatt a mérsékelt ellenzék meg nem alakult. Ezzel a 
programmal képviselte 1878-ban a csornai, 1887-ben a 
somlóvásárhelyi kerületet, 1892-ben pedig Kassa városát 

a parlamentben. A Bánffy-kormany 
rendezte választások alatt a kor 
mány jelöltjével szemben kisebb­
ségben maradván, ezen ciklus 
alatt nem volt tagja az ország- 
gyűlésnek s egész idejét „A ma­
gyar államiság fejlődése és küz­
delmei“ cimü nagy munkájának 
megírására szentelte, amelynek 
két első kötete már megjelent, 
mig a harmadik jelenleg sajtó 
alatt áll. Az 1901-iki általános 
választások alkalmával Kassa vá­
ros bizalma ismét Beöthy felé 
hajlott, de a nemzeti pártnak a 
szabadelvű pártba történt belé­
pését nem helyeselvén, régi elv­
társait nem követte, hanem pár- 
tonkivüli programmal lépett fel 
és választották is meg.

Beöthy Ákos halála nagy rész- 
vétterérinti nemcsak a politikai 
világot, de az egész magyar tár­
tjaimat is, melynek ő mint Deák 
Ferencnek legkedvencebb nővén-
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Gazdák országos gyűlései.
Amint már arról megemlékeztünk, a ma­

gyar gazdák a múlt hét végén tartották országos 
gyűléseiket az ország szivében. A legnagyobb 
magyar gazdatestület az Országos Magy. Gazd. 
Egyesület közgyűlésével kezdődtek a gazdanapok; 
a közgyűlésen Dessen-ffy Aurél gróf elnökölt, aki 
bevezető beszédében kiemelte azt, hogy a magyar 
földmivelő néposztály helyzetében javulás az 
idén se állott be; az idei silány termés mellett 
még az is a baj, hogy a külső államokkal nem 
tudtuk rendezni a kereskedelmi szerződéseket.

Az a körülmény, hogy Németországgal való 
kereskedelmi szerződésünk mikénti megkötése 
bizonytalan, arra kell hogy utaljon bennünket, 
hogy azon gazdasági elv, mely itt már annyiszor 
hangoztattatott, t. i., hogy a miként velünk 
bánik a müveit nyugat, úgy bánjunk mi a keleti 
államokkal, kifejezést nyerjen ezen államokkal 
kötendő kereskedelmi szerződéseinkben, kívánatos 
hát, hogy a szerb, román és orosz kereskedelmi 
szerződések mondassanak fel. Ha majd uj hely­
zet előtt fogunk állani, akkor majd lehet uj 
dolgokról gondoskodnunk termelésünk miként 
leendő fejlesztése tekintetében és abban, hogy 
hol és miként igyekezzünk piacokat szerezni, 
mert mindenütt a fő, a piac. Szólott még a 
vasúti tarifákról és végül kiemelte a szövetke­
zetek örvendetes terjedését és fejlődését.

Mérey Lajos fölszólalása kapcsán vitatkoztak 
a gazdák a fölött is, hogy a közös vagy a 
külön vámterület előnyösebb a magyar gazdára.

Másnap a Gazdasági Egyesületek Országos 
Szövetségének volt a nagygyűlése. Rubinek Gyula 
és Arkövy Richárd szövetségi titkárok terjesz­
tették elő jelentéseiket az évi működésről. Majd 
Bernát István az uj földtehermenlesitésröl mon­
dott el sok megszivlelésre méltó dolgot; utána 
György Endre beszélt s a magyar kis- és közép­
birtokos osztály talpraállitásához vezető utakat 
egyengette érdekes fölszólalásában, Erős Rezső 
pedig a gazdasági szakoktatás kifejlesztésére 
vonatkozólag terjesztett elő figyelemreméltó javas­
latokat. A többi gazdatársadalmi testületek: Gazdák 
Biztositó Szövetkezete és a Magyar Gazdaszö­
vetség is tartottak gyűléseket a múlt héten, 
melyet méltán lehetett a magyar gazdák nagy­
hetének nevezni.

Parlamenti dolgok.
Annak az áldatlan tusakodásnak, ami a 

Magyarország törvényhozó testületében lefolyt 
több mint egy év leforgása alatt, elkövetkezett 
a legfelsőbb fokozata és remélhetőleg a vége is 
közel van már.

A tizenhármas szám bevált. A képviselő­
házban december 13-án szinte forradalmi jele­
netek folytak le. Az ellenzék egy része kiverte 
a teremből (ülés előtt) a parlamenti rendőrség­
nek nevezett uj intézmény embereit, akik már 
kilenc órakor megszállták az előadói és elnöki 
emelvényeket és e közben megrongálták a tár­
gyakat s felborogatták s részben összetörték a 
miniszteri asztalokat és székeket.

A dulakodás különben már az országháza 
bejárójánál kezdődött, a hol a rendőrök állták 
útját az érkező ellenzéki képviselőknek s szabá­
lyozni akarták, hogy miképen menjenek be a 
törvényhozó házba: egyesével-e, kettesével-e, 
vagy csoportosan. A képviselők felháborodva ez 
illetéktelen beavatkozáson, a mely törvénybe 
is ütközik, kidobták a Házból az illető rendőr- 
tisztviselőt s már izgatottan mentek föl a terembe. 
Ott találván az uj, a képviselőházi rendőrséget, 
a mely tudvalevőleg szabadságolt katonákból és 
csendőrökből van összeállítva, a mely tehát ke­
rülő utón való és talán nem törvényszerinti 
megszállása a törvényhozó teremnek: vészes 
erővel tört ki a képviselőkön a felháborodás, 
a miből rövid csata lett. A darabantok az ön­
védelem legkisebb fokozatára szorítkozva, gyor­
san elvesztették a csatát s most már az ellen­
zék, mint egy ostrommal bevett várat elfoglalta 
s megszállta a termet s kiadta a jelszót, hogy 
Perczel Dezsőt nem bocsátja az elnöki székbe 
s az ő előlülésével nem enged ülést tartani. így 
tehát nem is volt 13-án ülés. Az országgyűlés, 
melyet a király e napra hivott össze, nem lett 
megnyitva.

A koczka tehát el volt dobva, kinek a 
lelkét nyomja ez a koczka, amelynek a súlyát 
ma még előrelátni sem lehet, az ellenzékét-e 
vagy a kormánypártét, azt a közel jövő fogja 
megmutatni, annyi azonban bizonyos, hogy 
ebből semmi haszna, előnye a magyar népnek 
nem lesz.

Minden gazdaságban nélkülözhetetlen eszközök
az országszerte elsőhelyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb

zzz „Eredeti Kalmár-rosták“ és terménytisztitó gépek, -----
Elsőrendű hazai anyagból gyártunk ezidőszerint 15-féle nagyságban, különböző szerkezetben a gazda minden követelményei­
nek legjobban megtelelő általános terménytisztitásához berendezett különleges gépeket, szelelö és magválasztó rostákat, kézi
vagy hajtóerőre alkalmazva. — Ez évi újdonságainkról szíveskedjék Ingyen árjegyzéket kérni. — Minden esetleges

kérdezésekre azonnal és díjtalanul válaszolunk.

Kalmár Zs. és Társa különleges terménytisztitó gépgyára
Telefon 69. szám. — Sürgönyczim: Kalmár-rostagyár. — HÓDMEZŐ-VASÁRHELYEHÍ.
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A magyarok istene öntsön erőt a lelkekbe 
és szivekbe, hogy ez az áldatlan helyzet kiala­
kuljon oda, hogy úgy az ország nyugodalma, 
mint a továbbfejlődés és haladás munkájának 
az ideje elkövetkezzék.

Isten óvd meg belviszálytól mi szegény 
hazánkat!

Elöcsatározások.
November 18—december 13.

Az elöcsatározások tekintetében sem kormány­
párt, sem a szövetkezett ellenzék nem maradt egy­
másnak adósa. Kiszálltak a nép közé s vitatták a 
maguk vélt igazát.

Úgy az egyesült ellenzék tagjai, mint a szabad- 
elvüpárt tagjai, élükön rendszerint Tisza miniszter- 
elnökkel, kiszállottak a vidéki nagyobb góczpontokra 
s igazaik mellett igyekeztek hangulatot kelteni.

Tisza és hívei Győrött és cgyébütt, Apponyi 
és Kossuth pedig Pozsonyban vallottak kudarczot. 
Ezután meg a fővárosban is értekezlet értekezletet 
követett, végre december 10-én jelezte a szabadelvű- 
párt tanácskozásán, hogy december 13-ára hívja 
össze a képviselőházat.

December la.

A szövetkezett ellenzék elhatározta, meg is 
esküdött arra, hogy Perczelt nem engedi elnökölni, 
valamint a Tiszáék által szervezett parlamenti csend­
őrséget sem tűri a képviselőházban.

Kilenc óra után 20 perccel érkezett az ellenzék 
az ország háza elé. Nagy és tömör sorokban jöttek, 
élükön Apponyi, Zichy Jenő gróf, Thaly, Pan y 
báró és Ugronnal.

Dulakodás a képviselőház kapujában.
Mikor a parlament előtt álló ezrekre rugó 

tömeg megpillantotta a menetet, keresztültörte a 
rendőri kordont s hanyatt homlok rohant a köze go
ellenzéki képviselők elé. , , . ,

Rogulya rendőrfelügyelő ott varakozott az cik 
zőkre a kapuban. Ugrón Gábor felszólította Rogulya 
reiidőrfelügyelőt, hogy távozzék.

— Nékem parancsom vau, hogy itt legyek es 
én itt fogok maradni! — mondotta a rendői te ugye o 
és vonakodott a felszólításnak eleget tenni. Lkkoi 
Rak óvsz ky is közbeszólt:

— Mi az! Mi van itt Gábor!
— Nem akar innen elmenni, mondta ugrón.

Itt mi vagyunk az urak! Ide no dugják az orrukat, 
mert kiverjük az egész hadat! —kiáltó:ta Rakovszky 
a megrémült felügyelőre s csak úgy remegett az 
indulattól.

Rogulya eltűnt. A következő pillanatban bor­
zasztó kiabálás, lárma hallattszott az előcsarnokból, 
közvetlenül ezután pedig egy kétségbeesett, rendetlen 
ruházatú rendőr repült ki a kapun. Mögötte ^Justh 
Gyula, Kass Ivor, Peron Gábor és Lengyel Zoltán 
alakjai tűntek föl. ük rúgták ki Rogulya felügyelőt. 
Bockelborg felügyelő ekkor vagy ötven rendőrt hozott, 
akik visszaszorították folyton nbcugoló közönséget.

Ezután felmentek az ellenzéki képviselők a 
folyosón a terembe.

Az ülésteremben.
Körülbelül háromnegyed tiz volt ekkor. Az 

ülésteremben még egyetlen kormánypárti képviselő 
sem volt. Ellenben az elnöki emelvény, annak fel­
járni ai és az előadói emelvény feljáratai meg voltak 
rakva darabantokkal. Farkas János terembiztos a 
jobboldali folyosó ablakaiból leste az utcát és amikor 
meglátta a rendezett sorokban felvonuló ellenzéket, 
bevczényelto embereit a tanácskozó terembe.

A darabantok közül négy-négy állott ekkor az 
elnöki emelvény két feljárójának az alján, három- 
három pedig az előadói szék lépcsőjénél. Az elnöki 
emelvényen, az elnök széke mögött is négyen voltak 
elhelyezve és itt foglalt állást farkas János főterem- 
biztos is. Összesen húsz zsandár volt a teremben.

A beözönlő ellenzéket, amely már amúgy is 
rendkívül fel volt ingerelve, ez a látvány a végle­
tekig felbőszítette.

— Hát csakugyan zsandórokat hoztak a tanács­
kozóterembe!... Hangzott zűrzavaros lárma között,
összevissza. , _ A , ,

Bánffy Dezső báró odalépett a darabontokhoz 
és megkérdezte őket, hogy ki fogadta lel és ki ien- 
delte őket az ülésterembe ?

— Nem vagyunk kötelesek felemi volt a
válasz.

Polónyi Géza lépett hozzájuk és rend­
kívül fölindultán egész kis beszédet tartott hozz juk.

.— Gyalázat, hogy ide jönnek pribék-szolgálatra, 
Több képviselő az elnöki emelvényre akart 

menni, de az őrök útjukat állták: _
— Nem szabad fölmenni, — mondotta a lépcső

alján álló.
— Maguk ezt nem tilthatják meg!
— Nekünk rendelet ünk van, hogy senkit se

bocsássunk föl. ,
Szenvedelmes hangon kiáltották összevissza • 
— Itt mi parancsolunk. Pusztuljanak innen,

ÍVJ 1 W'/j í iUlUÜIV V ura vv ’ "
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Gabona-osztály. Vetőmag-osztály.
Erötakarmány-osztály. Gazdasági anyag-osztály.
Tenyészállat-osztály. Borgazdasági osztály.
Gép-osztály. Biztosítási osztály.

Díjszabási osztály.
Alaptőke ■ 131.200 korona. Tartalékalap : 220,000 korona. For-

Az 1904. évi
Őszi és téli anyag- és gépárjegyzékünk

megjelent és kívánatra bérmentve és ingyen küldjük.
Egyéb idény-árjegyzékeink a következők: Tavaszi és 
őszi magárjegyzék. — Tavaszi anyag és gépárjegyzék. — Tavaszi 
szőlő- és kertmivelési árjegyzék. — Szüreti és borgazdasagi 

árjegyzék. — Aratási és cséplési árjegyzék.
A szövetkezetbe való belépés áldozattal nem jár! 

Saját érdekünket mozdítjuk azzal elő! 
mer- Nyomtatványokat szívesen küldünk. -»*

plml visszatérítési alap: 81,409 korona. Tagok szama: 1034.

gw Prospektust Ingyen és bérmentve küldünk.-»*
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A csendőrök könyökükkel szorították vissza, a 
föltódulni akarókat, a minek láttára hallatlan jelene­
tek következtek. A képviselők öklüket rázva meg­
rohantak a parlamenti csendőröket. Zieh)' Aladár 
gróf egy csendőrt, aki a Ház asztalánál útjában állt, 
messzire ellökött, mire vagy tiz képviselő szorította 
kifelé a lent álló őröket. Írást, könyvet, tintatartót 
hajigáltak feléjük. Egy vaskos törvénykönyv puffanva 
vágódott az egyik őrhöz. A terem közepén lévő őrök 
erre nem vették tréfára a dolgot, hanem részint a 
jobboldali újságírók karzatán át, részint az elnökség 
ajtaján futva kimenekültek.

A csendőrök kiverése.
A részletek erre nézve a következők: Az ádáz 

küzdelem az elnöki szék birtokáért ezalatt tovább 
folyt. Elől Eitner Zsigmond ütötte, öklözte, ahol 
csak érte a darabantokat. Nyomában voltak Bakonyi 
Sámuel, Justh Gyula, Hock János, Rakovszky Ist­
ván, Pozsgay Miklós, Zboray Miklós, Gabányi. Eit­
ner Zsigmond hirtelen derékon fogta az egyik her- 
kulesi termetű csendőrt, roppant erőfeszítéssel fel­
kapta és levetette az emelvényről a földre. Majd 
maga is utána ugrott, reátérdepelt és tovább ütle­
gelte. Többen is odarohantak és a megrettent embert, 
akinek ruhái foszlányokba szakadva lógtak le róla, 
kidobták a teremből. Egyik cipője dulakodás közben 
lejött a lábáról és ott maradt a földön.

Ezalatt az oroszlánbátorságu Pozsgay Miklós 
mind feljebb hatolt a lépcsőn és már-már feljutott 
az emelvényre. Ekkor az egyik darabant rávetette 
magát és mindkét karjával átfogva iparkodott vissza­
szorítani. Ezalatt történt, hogy az egyik csendőr — 
egy hata'mas szőke ember — Rigó Ferenc fekete 
selyem nyakkendőjét a nyaka köré csavarta és foj­
togatni kezdte. Polónyi Géza mért a karjára egy 
hatalmas csapást, mire eleresztette Rigót; de csak­
hamar újra torkon ragadta. Ekkor az apró termetű 
Ráth Endre, mint egy evet keresztülbujt Rigó karja 
alatt és a rendőrt egy hatalmas csapással gyomorba 
sújtotta, mire ez ájultan összerogyott.

Ekkor érte el az izgalom tetőpontját. A terem 
forrott, az emberek tomboltak, rettentő zaj töltötte 
meg a levegőt.

Perczel nem elnököl.
— Lemostuk a szégyenfoltot! — hangzott

az ellenzék részéről.
Az elnöki emelvényt pedig megszállták a győz­

tes ellenzék.
— Esküszünk, hogy nem engedjük itt többé 

elnökölni Perczelt, még az életünk árán sem I — 
kiáltotta Rákosi Viktor a jegyzői helyről és a lenn 
forrongó tömeg utána zúgta a fogadalmat.

A miniszterelnök a teremben.
Mialatt ezek az ülésteremben történtek, Tisza 

István gróf Perczol Dezsővel a miniszteri szobában 
tartózkodott s megdöbbenve hallgatta a híreket; 
majd kijött a jobboldali folyosóra.

—- Csak nyugalom — intette a kormány- 
pártiakat.

Féltizenegy óra tájban Tisza a hírlapírók jobb­
oldali karzatától jobbra eső bejáraton a terembe 
lépett. Mintegy négy-ven-ötvon ember — a gárda 
legkitartóbb tagjai — voltak kíséretében; velő jöttek 
továbbá Plósz, Hieronymi, Nyíri miniszterek is.

A kormányelnököt roppant zaj, fütyülés, kiabá­
lás fogadta.

Lemondani!.. . Lemondani!. .. hangzott 
feléje zűrzavaros összevisszaságban.

Öklök emelkedtek a levegőben és a balmezőt 
megtöltő ellenzék fenyegető magatartással nyomult 
előre a terem közepe felé. A kormányelnök pedig ko­
moran nézte.

Ám az ellenzék viselkedése mind fenyegetőbb 
lett. Ekkor a két Andrássy gróf a miniszterelnök elé 
állott, testével fedezve őt minden támadás elől és 
ekkép őrizték meg a veszedelemtől. Zichy Aladár 
gróf előlépett, gúnyosan meghajolt és ironikus han­
gon szólt:

— Csak egy kis formasértés történt, miniszter- 
elnök ur. A formát egyetlenegyszer megsértettük, 
de a lényeg megmaradt!

Az ellenzék még mintegy órahosszat időzött a 
Házban, izgatottan tárgyalva az esetet.

Az első ülés.
A házelnökség éj folyamán rendbe hozatta az 

összeronésolt házat s az ülést 14-én d. c. 10 órára 
tűzték ki. Polónyi Géza azonban éjjel föllármázta a 
szövetkezett ellenzéket, azzal az elterjedt hírrel, hogy 
a kormány reggel 7 órakor tartja meg az ülést. Az 
ellenzék tehát reggel 6 órakor bevonult a Házba s 
elfoglalta az elnöki emelvényt, elkészülve mindenre. 
A hir azonban valónak nem bizonyult, de az ellenzék 
ott maradt, A kormány végre is engedni volt kény­
telen az ellenzék követelésének : elejtette Perczelt s az 
első ülésen, moly a királyi kézirat felolvasásából 
állott, Jakabffy Imre elnökölt.

Ezzel egyelőre. holyroállott a rend, a kedélyek 
lecsillipodtak. _________

Rovar és husrostos

„Orpington“ melasse baromfi abraktakarmány EÍÁmS
tartalmaz: melassct (20°/o czukortartalommal), buzakorpát, tengeri darát, kendermag pogá­
csát, foszforsavas meszet, rovar és hnsrostokat. Ára^lO^korona^SO^ilogrammonként. 
Előnyei: feltűnő gyors hízás, korai tojőképesség, kitűnő liusképzés, szaporodó tollasodás, 

feltétlen sulyszaporulat minden más takarmányozással szemben.

Erőtakarmánygyár Részvénytársaság Igazgatésága.
Gyárak: Budapest, Hatvan, Totmegyer. Központi iroda: BlldäpBSt, IX., ÜIIÖÍ-lit 117. (Telefon 51—32.)

<
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Szerződéseink a küldi lantokkal.
Nagy nehézségek güdülnek eléje annak, hogy ami 

monarchiánk a külállamokkal szerződést köthessen. A 
főfő külső kereskedelmi szövetség államunk Németország 
volt.amelylyel tudvalevőleg meghiúsultak a tanácskozások.
A német gazdák és iparosok elvégre is a saját bőrüket 
féltették, amely nekik éppen oly becses portéka, mint 
akár a miénk, akár az osztrákoké. A németek nagyon 
jól tudják azt, hogy Ausztria nem akar minden föltétel 
mellett velünk gazdaságilag egyezkedni, mert istennek 
hála, a magyar kisiparos és földműves lakósság már 
tudatára jött annak, hogy mindig háttérbe szorult 
harmincz esztendő alatt. Ma a magyar birtokos osztály 
erezi az Ausztriával való kiegyezés előnyeit, eddig nem 
érezte. A szomszédok tehát belátták azt, hogy ránk 
nézve előnyös lesz a kiegyezés, rájuk nézve pedig 
hátrányokkal járó. Ez az oka annak, hogy akadályokat 
gördítenek a kiegyezés elé. .

A többi államokkal kivéve az Olaszországgal 
megkötött és még ideiglenesnek nevezett kereskedelmi 
szerződést, még nem egyeztünk sehogysem. Nem is 
lehetett, mert mig a velünk szövetséges állammal 
Ausztriával rendbe nem hozzuk a szénánkra, addig nem 
igen állanak velünk szóba.

Itt volna tehát az ideje már annak, hogy legalatm 
Ausztriával jöjjünk rendbe. Nem az ország belső békes­
sége követeli ezt, ami úgyis föl van most dúlva a 
parlamenti áldatlan küzdelem folytán, de követeli ezt 
az ország lakosságának békességes munkálkádásanak a
biztosítása. „ , , .,__„

Úgv hisszük hogy a kivezető utakat majd m_g 
lógják mégis találni azok, akik az ország üg\ eme' 
intézésére vezetésére hivatottak.

5 • SZÖVETKEZETI ÉLET • §

Orosz-japán háború.
A japánok fölszántották már a kétszázhárom 

méteres dombra ostromágyuikat és szakadatlanul 
bombázzák Port-Arthurt. A • ketszazharom méteres 
dombon részletesen megtudják figyelni a szomszéd 
erődök helyzetét és a csapatok állását. Az orosz 
ágyukat tengerésztüzérek szolgálják s agy Ját®z1^’ 
hogy oredettlegénységuk vagy elesett, vagy mef- 
sebesült. Az összes rendelkezésre allo szárazföldi 
csapatokat kirohanásokra és ellentamadasokra hasz­
nálják föl. Az időjárás nagyon h'deg, 
egyetlen ép csatahajója, a „Szebasztopol a kikoto 
bejáratától három mérföldnyire nyugatia ]lorgónjo..
Azt hiszik, hogy japán torpedóhajok támadást fo=nak
intézni a „Szebasztopol” ellen. , ,

Hir szerint, orosz torpedonaszádok három japan 
hadihaió közül melyek Vladivosztok irányából Jöltek, 
egyet november 30-án Port-Artur előtt elsülyesztettek 
miközben a hajó 300 főnyi legénysége is a tengerbe 
veszett. A hajónak három kéményé 
lek megerősítik ezt az elbe=zelest - cnlvesz-
Port-Artur előtt két orosz torpedonaszádot súly esz 
tettek el. Dalnyba naponta 400, a maadzsuriai ha 
téren megsebesült japán katonát száihtenak hajóra 
és visznek haza Japánba. Az idő nagyon hideg. A 
katonákat bundákkal látták el

Élet és mozgás.
Pozsdülőkben van mindinkább a vér... Meg­

mozdulna x az alvó országrészek, munkához fognak.
A mozgás, az élet első nyilvánulása s mi nap-nap 
után hallunk újabb mozgalmakról, melyek azt bizo­
nyítják, hogy ■ a szövetkezeti eszme él, noui , 
terjeszkedik. Önön nyomorúságuk hajtja-e az embe­
reket a szövetkezés zászlaja alá, vagy az eszme 
ereje ? Nehéz volna eldönteni. Azt hisszuk inkább 
mind a kettő. A sors mostohasága s gitsegkeresesro 
ösztönzi az embereket s váljon hol van a legbizto­
sabb segítség, mint az erők egyesítésében, a szövet­
kezésben^ megmozdult a még nem is oly
régen alvó ország, elég rámutatnunk például az 
Orsz. Magyar Gazd. Egyesület dicséretes akciójára, 
amely n ek cél ja kendertermesztő szövetkezetek alakitasa. 
Közel 30 helyén az országnak várható tavaszra ily 
szövetkezet megalakulása. Valószínű ugyani y ered­
ménye lesz a gőzoke-szövetkezrti mozgalomnak. 
Vagy tekintsünk másfelé. Ott a Hangya terjeszkedesc. 
Az idén, amikor oly nagy viharok zugnak a togyaszto- 
szövetkezetok felett, csodálatoskepen jóval több s 
vetkezet alakul, mint csendes evekben. Es így
tovább 15 én jg megmozdult eey alvó vármegye 
— s kijelentette, hogy igen is szükségesnek tartja 
a szövetkezeteket s azok szaporodása erdekeben kosz

Esztergomban volt e napon impozáns gyűlés, 
a melyen résztvett csaknem egész Esztergommegye 
szine-iava. A gyűlést a Gazdaszövetség es az Lsztu- 
gomvídéki Gazdasági Egyesület rendezte s célja nem 
volt más, mint a szövetkezeti eszme 
Prohászka Ottokár a nagynevű szonok es tudós pap 
fejtegette azon első sorban a szövetkezeti eszme 
társadalmi jelentőségét, majd lapunk sz®'^e^_ 
Szüassy Zoltán tartott magvas előadást a fo^aszt° 
szövetkezetekről, viszont Horvath Janos dr.a 
szövetkezetek hasznát, szervezesenek módjait ismer 
tét e Szily Tamás á lattenyesGesi felügyelő a tej
szövetkezetek előnyeiről szólt, végül 1 HzövSkezetek 
az Esztergommegvében mar működő szőve,kezetcK 
munkásságát ismertette. Az esztergomi gyűlés lefo 
Kása lelkes és impozáns volt. A nagyszámú hallga- 
tósáő- feszült figyelemmel hallgatta az előadásokat s 
bizonyára sok üdvös tanulságot mentett azokból A 
riadóf Esztergommegyében is követi majd az ebred , 
a mozgás, az élet. ..

Úgy legyen.

Hivatalos. A keresztény szövetkezetek hivatalos
lapjában olvassuk a következő figyelmeztetést, lapjában o ^ ünnepek előtt megindul az
őrült száguldás, egymásnak adják a kilincset azo ,

A legjobb minőségű háztartási és zííetíStef aíama
a fogyasztási szövetkezetek utján érezhetők me* • * utbaigaz.tásért a

Hangya“, aMagyar Gazdaszöv etségFogyasztási ésErtékesitö Szövetkezetéhez
„Ha g> > 6 BUDAPEST. Tin.. Baross-ntcza IQ- szám._________________
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a kiknek a szövetkezeti boltba soha sem volna szabad 
a lábukat betenni, mert ezek mindent,,elkövetnek, 
hogy a szövetkezetei tévútra vezessék, őrizkedjenek 
minden összeköttetéstől ezekkel, akik az igazgatók 
gyakorlatlanságát, vagy a boltkozelők hűtlenségét, 
kiaknázzak és ha fi fikával tönkre tettek egy szövet­
kezetét, mely nekik felült, akkor ők kürtölik világgá 
a szövetkezet bukását és ők bélyegzik meg a vezetőket.

A mely boltkozelő egy vigécet protezsál, az 
gyanússá teszi magát és no csodálkozzék, ha irányában 
megrendül a bizalom. Üzletvezetőknek utazókkal 
soha tárgyalni nem szabad, ez egy szentesített elv, 
tisztességtelen az, aki ez ellen vét.

Egy derék hitelszövetkezet. Görgő uyszent Imrében 
a hitelszövetkezet éveken keresztül nem adta ki a 
tagoknak u nyereséget, hanem összegyűjtötte azt, 
azon célból, hogyha egv bizonyos összeget elérnek, 
valami nagyobb dolog kivitelére használhassák fel. 
Ez az összeg ma már 6000 korona. Elhatározták a 
hitelszövetkezeti tagok, hogy ezt egy fogyasztó-zö- 
vetkezet felállítására fordítják. Az alakuló közgyűlés 
a napokban meg is történt és a szövetkezet is nem 
sokára megnyílik, együtt lévén máris a szükséges 
alaptőke. Görgénysze ut imre példáját mások is követ­
hetnék és a hitelszövetkezetek ezzel egész sorozatát 
alkothatnák meg az életrevaló intézményeknek, 
minden nagyobb megerőltetés nélkül.

A tejszövetkezetek illetékmentessége. A közigaz­
gatási bíróság egy konkrét eset alka1 mából kimon­
dotta, hogy a tejszövetkezetek jogilletéket nem 
fizetnek. Az ítélet a díjjegyzék 59. tételének 40. 
pontja értelmében hozatott, mely szerint a keres­
kedők és ipái űzők által saját kereskedelmi vagy 
iparüzletük tárgyaira vonatkozólag kiállított levelek 
föltétlenül illetékmentesek.

Kérdés.
— Hja, fiam, szól az apa, rendéin kell járnod 

az iskolába, mert különben nem tanulsz meg semmit.
— Hát te, édes papa, rendesen jártál?

De mennyire... Egész iskolaidőben csak egy 
napot mulasztottam.

— Hm, szól a gyerek, vájjon most többet tudnál, 
ha akkor is ott lettél volna az iskolában?

Tanács.
— Szeretném tudni, milyen véleménynyel van 

rólam Margit kisaszony, — sóhajt a fiatal ember. 
Jóakaró barátnője felel:
— Könnyen megtudhatja.
— Hogyan?
— Üljön csak a Margit kalapjára és öt perc alatt 

elmondja a véleményét magára.

bJLfaJU'í

!!! Kliséket olcsón I!!
A ,FÜGGETLEN UJSÁG“-ban megjelent képek lemezeit 
... .. (kliséket) olcsón kölcsön adja, esetleg eladja .. ..

a „Független Újság“ kiadóhivatala.
(Budapest, IX., Üllöi-ut 25.)

Előfizetőinkhez.
Január 1-én a második évtizedbe ló]) a 

„Független Újság“. Immár tízesztendős pálya­
futás tanúskodik arról, hogy a nemes küzdelemben 
megállottuk helyünket, előfizetőink tábora pedig 
velünk egyetérezve gyarapodott. A második évtized 
küszöbén egy pár szavunk volna a mi kedves elő­
fizetőinkhez, amit a következőkben foglalunk össze:
A „Független Újság“ 1905 január 1-től kezdve 

kibővül, amennyiben a laphoz mellékelve egy 
érdekes regény közlését kezdjük el. Minden szám­
hoz 8 oldalnyi könyvalakban nyomtatott szép regény 
lösz csatolva, molyét az előfizető összegyűjt és 
pompásan beköttetfiot, miáltal teljesen ingyen egy 
érdokes és becses kis könyvtárhoz jut.

A „Független Újság“ ma a polgári osztály leg­
elterjedtebb lapja, amely polgári osztály pedig 
a nemzet zömét alkotja. Ezért szószólója o lap 
a polgárok érdekeinek, küzd a földmives és 
kisiparos jóvoltáért és a tisztességes munka vé­
delmeért.

A „Független Újság“ bő és tanulságos gazda­
sági tartalommal jelenik meg, mely a földmiveiö 
tudnivalóiknak kincsesháza, a hasznos gazdálkodás 
kulcsa. De ezenkívül a vid .ki gazdaközönség 
boldogulására szükséges törvényhozási cs társa­
dalmi intézmények létesítését sürgeti.

A „Független Újság“ a szövetkezeti részben 
tárgyalja a szövetkezeti tudnivalókat, valamint 
minden idevágó kérdésre felvilágoshást nyújt a 
lapban is, de ha szükséges, levélben is.

A „Független Újság“ mulattató része szivet, 
lelket nemesitő szórakozást nyújt a legelső 
magyar Íróktól. De képes ékekben is bővelkedik 
a lap, mert sok benne a kacagtató adoma.

A „Független Újság“ kepei mindig időszerűek. 
Az orosz-japán világháborút Írásban és számos 
eredeti képben mutatja be olvasóinak. Minden 
számban egy jeles ember arcképét közli és ezzel 
együtt 8—10 kép díszíti a lap minden számát.

A „Független Újság“ hetenként több regény­
kötetet sorsol ki talány-megfejtői között. A 
leveles szekrényben pedig minden kérdésre vála­
szol az előfizetőknek. A sorsjegy-húzásokat is 
ellenőrzi, ha egy levelező-lapon a sorsjegy nevét 

és számát beküldik.
A „Független Újság“ minden előfizetőjének 

küld karácsonyi ajándékot. Az idén is teljesen 
ingyen küldjük el az 1905. évre szóló „Szövet­
kezeti és Gazdasági Evkönyv“-et,
mely a naptári részen kívül szövetkezeti, gazda­
sági és társadalmi olvasmányokkal, valamint 
sok szép képpel van tele.

A „Független Újság“ előfizetési ára egy évre 
8 korona, félévre 4 korona. Mutatványszámot
mindenkinek küldünk, ha egy levelező-lapon 
a kiadóhivatalhoz fordul. Bizton reméljük, hogy 
előfizetőink nemcsak maguk támogatják a lapot, 
hanem minden előfiz tő igyekezni fog még egy
uj hívet szerezni a „Független Újság“ fiz
év óta lengő zászlója alá.

Előfizetést legcélszerűbb postautalványnyal be üldori. 
Hazafias tisztelettel a

„FÜGGETLEN ÚJSÁG“
szerkesztősége és kiadóhivatala
Budapest, IX., Üllői-ut 25. (Közteleké



FÜGGETLEN UJiSÄG (51. szám.)1904. doe mb er hó 18.
807

'-8
• MI ÚJSÁG? • g-

Imwywywfflwws
Lapunk karácsonyi száma a rendesnél 

bővebb tartalommal és Az óv története Írás­
ban és képekben összeállított szép külön mel­
léklettel fog megjelenni. Az érdekes külön 
melléklet, hisszük, hogy örömet szerez olva­
sóinknak és a karácsonyi szent ünnepeken 
kedves olvasmányul szolgál.

Azon előfizetőink részére, akiknek előfizetésük 
december hó végével lejár, lapunkkal egyidejűleg, külön 
levélben posta-utalványt küldöttünk és kérjük az előfize­
tés megújítását.

Ö felsége a király huzamosabb időt 
töltött hü magyarjai közölt s szombaton Bécsbe 
utazott, de közelebb ismét visszajön hozzánk.

József főherceg, mint mübarát. A m. kir. honvéd­
főparancsnokság budai palotája, József főhercegnek 
ogv újabb ajándékával gazdagodott. Ez az ajandek 
i dock Tivadar Mollinari-ezredbeli tényleges állományú 
főhadnagynak hatalmas képe, mely a nagyváradi 37. 
gyalogezredet örökíti meg abban a pillanatban 
amikor a hochkirehi csatában a porosz hadállást 
megkerülve, Károlyi Antal gróf vezérőrnagy parancs­
noksága alatt ostrommal beveszi a ellenséges tuzei- 
séggeí ellopott magaslatokat. A festmény kompozíciója 
lebilincselő, a vezér alakja a Karolyi-család keptaiá- 
ban levő arckép után készült. .

Rákóczi hamvainak hazaszáilitasa. lhalloczy Lajos 
külügyminiszteri osztályfőnök Konstant,nápolyba uta­
zott ho"V ott a külügyminiszter képviseletében 11-
HákóczfFerencz hamvainak hazaszáUitása ügyében
tárgyaljon. Thalioczy úgyis, mint a kulugymmisz 
terfum legmagasabb rangosztályának hivatalnoka, 
urryis mint kiváló történetíró és jó magyai embci . 
teljesen az a férfiú, aki méltó arra hogy a magyar 
nemzet történeti nagy kmcsenek, II. Rak°czl h eronc 
hamvainak hazaszállítása do gabau a knalyb kiüugy 
miniszterünket és a magyar kormányt mmt megbízót 
képviselje ama tárgyalásokb an, amelyek.most me 
indultak s a melyek lehetővé teszinyárin 
hamvak már a jövő év tavaszán, de kgkesobbnya . 
a magyar nemzet kegyeletéhez méltó diszszel 
pompával haza hozattassanak. . .

A Kosciusko-emlékszobor Krakkóban. Kosciusko 
Taddé emlékszobrát, mely elsőrangú műremek les 
most öntik egy bécsi mviöntoteben. A lennel n p 
lángolón szeretett szabadsághareosanak szobi a Krakkó

városában arra a helyre jön, honnan Kosciusko 
gyakran beszélt a néphez. Az emlékszobor Marconi 
Leonardo szobrász műve, ki azonban időközben 
elhalt, miután a mintát kicsinyben elkészítette. 
Popiol Antal lovag, a Marcom mostoha ha es t.iova- 
notti Giovanni tanár fejezte be aztán a szobrot a 
kis minta után, valódi nagyságában. A bronzbol 
öntött lovasszobor 3 és fél méter ma.as s az egész 
emlék talapzatával együtt 13 és fél méter. A szobor 
a galíciai lengyel nép adakozásából készült.

A szerb trónörökös szökése. György hercegről, 
Szerbia trónörököséről az utóbbi időkben kalandos 
hírek kerültek forgalomba. Azt hiresztoltek róla, 
hogy szerelemre gyűlt egy színésznő iránt, aki Becs­
ben lakik és szerelmeséhez szökött Belgradbol. Erre 
vonatkozólag Belgrádban cáfolatot adtak kn A trón­
örökös az utolsó időben nem volt távol Belgradtol.

A kunbajai biró lakodalma. A fényűzés példái kozott 
felsorolták ezentúl a kunbajai bíró lakodalmat is. A talpal­
ton pohár tejjel-mézzel s főleg borral folyó hazajaban 
na-ry esemény az, ha a ku bajai bíró - leányának 
lakodalmát tartják. Mert akkor annyi mindenfelének t 
kell foo-yni, hogy az utókor szegényebb gyermeke úgy 
emlékezzék meg erről a lakodalomról, ™nt egy meses- 
könvvbe illő, hihetetlen mondáról. Meg is felelt ennek a 
követelménynek Beck Mátyás bíró elfogyasztatvan a 
vendégekkel mindezeket, amint következik:

4 ökröt,
3 hizlalt tinót,
3 kövér sertést,
82 hízott libát,
298 fiatal tyúkot, , „ , , ... n700 darab tojást (ennyi kellett csak a tésztához .1
40 akó bort,
500 üveg szódavizet,
3 akó fekete kávét. ,, . .
Négy nap, négy éjszaka egyre ittak, egyre ettek es

még maradt is valami a háznál. Ilyen nagy volt a kun­
bajai biró lakodalma! .

Vád a sírból. A múlt héten történt, hogy Stem 
Mikiósné kübekházai polgárasszony ídogroliamaban 
a kútba ugrott és belefult. L gy látszott, hogy az 
asszony öngyilkosságot követett el, de az eset most 
más fordulatot vett, mert a holttest n külső erőszak 
nyomai látszanak. A holttestet ülő helyzetben is 
úgy találták a kulban, hogy a felső része kinn volt 
a vízből és ki van zárva, hogy fuüadás okozta a 
halált, azonkívül számos ütés nyomait eszlelték rajta, 
a fej hátsó részén nagy seb tátongott, moly ^het 
lenül halált okozott. Az asszony nagyon iszákos 
volt akit a férje többször kutbadobással fenyegetett. 
A rendőrség megindította a vizsgálatot.

Beöthy Ákos a szegényeknek. Fulöp Károly dr 
ügyvéd, fővárosi bizottsági tag, mmt Beöthy Ákos 
ügyvédje, 600‘koronát adott át a polgármestert irodá­
nak, abból a célból, hogy azt, mint a Beöthy Ákos 
hagyatékából való összeget, oszszák ki a budapesti 
szegények közt valláskülönbseg nélkül.

Élelmi szerek értékesítését 
eszközük az előirt °/o 

mellett. Felvilágosítást és 
csomagolási utasítást Ingye i 
nyújt tag-k és nsm tagoknak.

□ Azonnali készpénz- H 
V elszámolás. V U
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Husnemtiket, flistölt 

I üst, vadakat, szárnyaso­
kat — élő és leölt állapot­
ban, tojást, vajat, halat, 
burgonyát, káposztát, zöld­
ségféléket, gyllmöloslt stb
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A posta figyelmeztetése. A karácsonyi ünnep alkal­
mából, amikor óriási mértékben megnő a csomagforgalom, 
a budapesti posta-igazgatóság figyelmeztetést ad ki a 
postai csomagok célszerű elküldése dolgában. Különösen 
szem előtt tartandók a következők : Pénzt, ékszert, más 
tárgyakkal egybecsomagolni nem szabad. Csomagolásra 
íalada, vesszőből font kosár, viaszos vagy tiszta közön­
séges vászon, kisebb értékű és csekélyebb súlyú tárgyak­
nál pedig erős csomagolópapír használandó. A címzésnél 
kiváló gond fordítandó a címzett vezeték és keresztnevé­
nek. továbbá polgári állásának vagv foglalkozásának és 
lakhelyének pontos kitételére; a Budapestre és Bécsbe 
szóló küldemények cimirataiban ezenkívül a kerület, utca, 
házszám emelet és ajtójelzés stb. kiteendő. Felette kivá-

• GAZDASÁGI DOLGOK • |-

A szuperfoszfát műtrágyázásról.
Sokat írnak és beszélnek erről. A szegény ember 

nem tudja, hogy miről lehet jó ez a fehér és mérges 
por, mely kiszórás közben fölmarja kezét és tüdejét. 
Pedig ez mégis olyan trágyaanyag, amely nálunk a leg­
több földön sikeresen és haszonnal alkalmazható. Csak-
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A mefsze keleten.

natos, hogy a feladó nevét és lakását, továbbá a cimirat 
összes adatait feltüntető papírlap legyen magában a 
csomagban is elhelyezve, arra az esetre, hogy ha a bur­
kolaton levő cimirat leesnék, elveszne vagy pedig olvas­
hatatlanná válnék, a küldemény bizottsági felbontása utján 
a jelzett papírlap alapján a csomagot mégis kézbesíteni 
lehessen. Kívánatos továbbá, hogy a feladó saját nevét 
és lakását a csomagon levő cimirat felső részén is 
kitüntesse.

Szocialista képviselőtestület. Nagy-J csa temes- 
megvei községben, amelynek lakosai túlnyomó rész­
ben jómódú német földmivesek, most volt a községi 
képviselőtestületi választás. A választásnál a szo­
cialisták győztek s összes jelöltjeik nagy többséggel 
lettek megváasztva. C-událkozásunkat fejezzük ki, 
hogy a jómódú fóldmives gazdák elhagyták magukat 
vakítani az álapostoloktól 1

hogy éppen érteni kell a módját. Az alábbiakban rövid 
fölvilágositást kívánunk nyújtani e trágyaféle szüksé­
géről és hasznáról.

Micsoda lidt az a szuperfoszfát? Vagy csontokból, 
vagy foszforsókat tartalmazó ásványokból készült liszt- 
nemű trágyaanyag; ezeket porrá őrölve kénsavval 
(vitriollal) kezelik, miáltal ez a foszforsó, amely azelőtt 
jóformán oldhatatlan volt, vízben és a növény gyökerei 
által fejlesztett savakban oldhatóvá válik.

Miről jó a foszfor ? A válasz már itt egy kissé 
körülményesebb. A növények a levegőből és a talajból 
táplálkoznak. A talajból veszik az ásványi anyagokat, 
amelyek a növénvek csontvázát képezik és amelyek a 
növény- elégetése után hamu alakjában maradnak vissza. 
A levegőből azonban fölszivják a szénsavat és ezt 
keményítővé, cukorrá és rostokká (cellulózé) dolgozzák

A szárított sertéstrágya
.............:.~_7 $i log-líitünől>l> és legoU'sóbb trágyaaem.
Állami szőlészeti és gazdasági tanintézeti kísérleti telepeken rendkívül előnyösnek bizonyult. Számtalan nagybirtokon fényes 

eredménynyel bevezetve. Árajánlattal, felvilágosítással, elismerő nyilatkozatokkal készséggel szolgál:
Iludapest-Kőbányai trágyaszáritő-gyár, Budapest, IX. kerület, Üllői-ut 31. szám.
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fül. A levegő tehát erősíti, hogy úgy mondjuk hizlalja 
a növényt. De ami a fejlődése alapját megadja, az 
mégis csak a talajból elvont ásványi tápanyag.

Ásványi tápanyag sokféle van. Ezek közül legfon­
tosabbak mégis a nitrogén, a kálium és a foszfor Azért 
legfontosabbak, mert ezeket a talaj csak korlátolt meny- 
nyiségben tartalmazza és azért ezek visszapótlasarol
gondoskodni kell. ........ . ,

A nitrogént és a káliumot az istálló trágyával 
o'e<-endö mennviségben adhatjuk vissza az anyaföldnek, 
bár° adott körülmények között ezek is kitünően haszno­
síthatók műtrágyázás alakjában. De mar a talajbo 
elvont foszforsókat sehogy sem pótolhatjuk islállo- 
trá»vázással. Nem pedig azért, mert a legtöbb tosztor- 
sófa növény a magképzésre használja föl. A magvak 
legnagyobb részét azonban az emberi táplálkozásra 
fordítjuk és mert az emberi ürüléket nem szoktuk 
t rá »vakép fölhasználni, e foszforsók legnagyobb része 
elkallódik. A gabona-fölösleget e'adjuk és aránylag kévés 
;,y, amit az állatokkal fölétetünk. Az istálló-trágyában 
tehát csak a fölétetett takarmány és abrak foszlorsuit 
adjuk vissza és mert a talaj termékenységének fokozá­
sához az oldható állapotban lévő foszforsók gyarapítása 
föltétlenül szükséges, ezek visszapótlásáról okvetlenül 
gondoskodnunk kell. 0

Mind pótolhat juh a talajhói elvont foszforsokat. 
Pótolhatjuk részben az emberi trágya fölhasználásával; 
másrészt az abraktakarmányok tömeges etetésevei; 
ezenkívül pedig ideig-óráig a talajmélyitéssel, amidőn 
az eke időről-időre uj talajrétegeket hoz fölszinre és 
ezzel is gyarapítja a talaj tápanyag-kamrájat. Mivel 
azonban az emberi ürüléket buta elfogultság és élhetetlen- 
hegből kifolyólag nem használjuk föl trágyázásra, mert 
az erőtakarmányok étetése drága és mert a talaj sem 
lehet feneketlenül mélyíteni, hát a foszforsók vissza­
pótlásának legegyszerűbb módját kell választanunk, 
vagyis a foszforsó műtrágyázást.

A foszforsav trágyák közül nálunk a szuperfoszfát 
és a Thomassalak vannak alkalmazásban. Az első 
15—20°/o vízben oldható foszforsavat tartalmaz, míg a 
Thomassalak foszforsói csak cifráiban, vagyis a növé­
nyek gyökerei által is kiválasztott savakban oldhatók. 
Az e'ső tehát gyorsabb, az utóbbi pedig lassúbb, de 
tartósabban ható trágyaanyag. Szántóföldön inkább a 
szuperfoszfátot, mig réteken a Thomassalakot szoktak 
használni.

Hol h"«Iható sikeréven a szuperfoszfát Ó Minde­
nütt, ahol a talaj jó erőben van és jó megnövelésben 
részesül. Mondják ugyan, hogy a nagy magyar Alföldön, 
a szárazság miatt hatása kevésbé érvényesül Am erre 
rácáfol a jelesebb bácskai gazdák példája, ak k nagy 
mennyiségben használják a .'szuperfoszfátot és bizonyára 
nem ok nélkül. Különösen ahol túlnyomókig gabonát 
termesztenek, sikeresen használható. Figyelembe veendő 
azonban, hogy a szuperfoszfát nem teljes trágya és 
mirt ilyen az istálló-trágyát nem pótolhatja. Továbbá,

hogy termékenyítő hatását leginkább csak mélyen 
miveit ős jó erőben lévő talajon érvényesíti. Elhanya­
golt, sovány földeket, csak szuperfoszíát ti agy ázassál
feljavítani nem lehet. . , 0 .,

Mikor és mely növények alá trágyázzunk . r,gy - 
aránt jó sikerrel trágyázhatunk őszi és tavaszi gabona, 
kapás és takarmány-növények alá. Általános nézet volt 
eddig, hogy mert a foszforsav leginkább a gabonaszem 
képződését mozdítja elő, a gabonafélék alá alkalma­
zandó. Ám nagyszabású kísérletek bizonyítják, hogy a 
szuperfoszfát a" kapások termését is erősen fokozza, 
sőt a legjelesebb gyakorlati gazdák lóhere, zabos bük­
köny és más pillangós virágnak elé szórnak szuper- 
foszfátot, mert ezzel erőteljesebb fejlődésre készítik 
azokat a növényeket, amelyek éppen erőteljes fejlödésiik 
következtében, nagy mennyiségű nitrogént raktároznak 
gyökereikben és igy rá jók következő gabona, kétszeresen 
trágyázott földbe kerül.

A trágyázás és & bevásárlás mikéntjéről n követ- 
keze számban irok. Matlaszkovszki Tádé.

llépalevél-besavanyitás.
Az idén, a forró száraz nyárra bekövetkezett 

tartós őszi esőzés rendkívül erős répalevél-fejlödést 
idézett elő, úgy hogy ha nem is lett sok répa, de 
annál több répalevél.' A répalevelet közönségesen a 
szántóföldön hagyjak és marhával, sertéssel legeltetik 
fül. Az idén mégis, hogy kevés a téli takarmány, érde­
mes volt azt összegyűjteni és pelyvával keverten rész­
ben zölden fölétetni, a fölösleget pedig bevermelve, 
télire eltenni.

A bevermelés, illetőleg a besavanyitás legegy­
szerűbb módja, hogy a répalcvelct kissé ledöngölt íöl- 
dün, hitványabb szalmaágyásra 2 méter széles és 
méter magas prizma (/X) kazalba rakjuk, amelyet rakás 
közben időközönként kissé meggázoltatunk. A kazalra 
vékony szalmatakarót adunk, hogy a föld ne kevered­
hessék a levél közé és akkor az egészet 30—40 cm. 
vastagon leföldeljük. Lehet e kazlat úgyis készíteni, 
hogy a kazalhelyet egy ásónyomra ásóval kimélyiljűk 
és igy rakatjuk meg a kazlat. így ugyanazon kazal- 
helyen több répalevelet lehet bevermelni. Költségesebb 
módja a bevermelésnek, hogy két méter széles és 
ugyanolyan mély vermeket ásatunk, a répalevelet abba 
jól betioorhatjuk és a répalevelet a gödör fölé ugyan­
csak 2—3 méter magasan kazalra rakva — leföldel­
jük. Ha a gödörhöz fenékviz nem jut és gondoskodunk 
arról, hogy esővíz se kerülhessen a verembe, ugv ez a 
legtökéletesebb bevermclési mód.

A répalevelet vermelhetjük tisztán, avagy pelyvá­
val kevertem Ha azon frissiben hordatjuk a verembe a 
levelet, úgy jó lesz azt pelyvával rétegezni, mert ez 
fölissza a répalevé bői kisajtolt levet és ettől a polyva 
is jó takarmánynyá válik; a fonnyadt répalevelet azon­
ban nem szabad polvvával rétegezni, mert akkor az

UJ

A magyar királyi államvasutak gépgyárának vezérügynöksege
Hudapest, Váczi-körut 33. szám,

ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült 4. 6, 8, 10 és 13 lóerejü sőzcséplökészleteit, 14, 16 és
20 lóerejü compound-Iocomobiljalt,

„MILLENNIUM 4 legújabb szerkezetű fűkaszáló-, marokrakó- és kévekötő aratógépeit,
továbbá; „AGHÁIt-DltlLL“ tolókerekcs rendszerű sorvetögépeil, aczélöntésü ekelövel ellátott 1.K1.I1

■ egyéb mezőgazdasági eszközeit. —
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egész megromlik. Sózni a bevermelt répalevelet nem sza­
bad, mert ez csak fokozza a répalevél hashajtó hatását.

A bevermelt répalevelet, pelyvával keveiten lehet 
télen át ételni, egy drb szarvasmarhára 10 15 kg.
répalevelet számítván napi adagul.

Minél több répalevelet rakhatunk el egy verembe, 
annál tökéletesebb lesz a bevermelés. Kevés répalevelet 
azért nem érdemes bevermelni, mert a verem és a 
földtakaró színén bizonyos vastagságú réteg mindig 
megromlik és mentői kisebb a verem, aránylag annál 
nagyobb az oldal- és takarófelület és igy annál több 
megromlik. A kisgazdának tehát egykét hold répaföld 
levéltermését nem érdemes bevermelnie. De érdemes, 
ha többen társulva, vermelnek egy közös verembe és 
télen a besavanyított takarmányon, a behordott nyers 
répalevél súlyarányában osztozkodnak. Ez oly módon 
vihető keresztül, hogy a nyersen behordott répaleveht 
kasszámra döntik a verembe, előre lemázsálván egy 
jól megtömött kas (kosár) répalevelet. így megállapítva 
az egyesek által behordott répalevél súlyát, télen át, a 
fokozatos használat szerint,-feleannyi súlyú- répalevelet 
adnak ki minden gazdának, mert a friss répalevél csak 
feleannyi súlyú bevermelt takarmányt ád s ha fölösleg 
marad, azon tovább osztozkodnak. Persze egy jóravaló 
ember kell hozzá, aki a behordott és kiszedett takar­
mányt számon tartja és azonkívül kölcsönös méltá­
nyosság és jóakarat a megosztozásban. Éneikül a dolog 
nem megy. Mivel pedig a magyar ember nehezen nyug­
szik meg a közös munkában, hát nehezen is szokik 
hozzá. Idővel azonban a közös kényszerűség folytán 
majd csak hozzátörődnek és csak akkor fogják igazán 
megbecsülni a közös munka áldásait.

„AGRARIA“
magyar gépforgalmi részvény-társaság

a szál osztr.-magy. államvasut-társaság
resiczai mezőgazdasági gépgyárának

vezérügynöksége
■ Mezőgazdák különös figyelmébe! I

UPVTWUUflDO Afróflrá

Tiszta aczélanyag 
saját hámorainkból.
Eltörhetetlon tégelvaczél-ekefej.

Pánczélaczél-kormánylemez.
Magasított aczélekefej. 

Porvédő kerekek.
Aczél |”| gerendely.

Csak kitámasztón nycregkerettcl biró 
taligát szállítunk.

A Ekegyártás terén legelső rangú A 
magyar gyártmány iw l'e- F 
lülmulja -VtiÉ még a legneve- 

zetesebb Idegben gyártmányokat is.

DT Kérjünk árjegyzékét, -wa mivel ez az összes 
talaimivelőgépeket terjedelmesen ismerteti és egy­
általán a talaj alapos megmunkálására terjedelmes, 
szakszerű és minden gazdának értékes felvilágo­

sításokat nyújt és díjmentesen küldetik.
______________ - RÜTiditott a-vélczlm: —-----
„AGRARIA“ Budapest, V., Vaczi ut ».

StlrgOnyczim: „AGRARIA“ Budapest.
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A liaojaiii csata.*)
Sus'mpo, augusztus 31.

. . . Fél órája ismét szól az ágyú. Az ütközet 
az előbbi hevességgel foly tovább. Az ágyudörgések 
közepette ropog a puskatüz.

Megreggelizek egy darab csokoládéból és bet 
órakor már a dombok tetején, megfigyelő helyemen 
vagyok. Az orosz állások háta mögött léggömb emel­
kedik a magasba. Rózsás, elmosódó a leggeli leve­
gőben; vagy kétszáz méter magasságra emelkedik a 
dombok gerince lölé és lassan száll a pozíciók vo­
nala mentén. Srapnelek ropdösik körül, de nem 
tálálják. A léghajó méltóságosan folytatja megfigyelő 
munkáját, mig lesülyed és eltűnik a szem elől.

Gyalog nekiindulok, hogy felvételeket csináljak. 
Az ég kezd elhomályosodni: nincs sok veszteni való 
időm. Kiveszek néhány film-lapot az újság tudó­
sitó töltényeit — és utunk indulok. Municiószá Utókkal 
találkozom és követem őket. A töltényeknek a harc­
térre szállítása a legfontosabb dolgok közül való; 
kis késés, tévedés, az ut eltévesztéve és kész a 
szerencsétlenség.

A japániaknál pontosan szervezett a tölteny- 
szállitás. Meglepő bámulatos nyugalom, csend, amivel 
dolgoznak. A Irén-csapatok n ind g lépésben halad­
nak. Semmi jele az izgatottságnak, a sietségnek, az 
aggódásnak. A kis, kétkerekű talyigák, mindegyikben 
négy töltényládával, hosszú sorban, lassan, nyugod­
tan ballagnak. Külömbenaz ütegek, amelyek sokszor 
az ágyutüz közepette kijelölt helyükre mennek, szin­
tén lépésben haladnak; szó sincs azokról a lobogó, 
vágtató ágyukról, amelyek a csataképeken oly szé­
pen festenek. ,,,

A trén-csapat egy talaj mélyedésben megáll; 
bosszú sor ágyuszekrény fekszik itt eg'más mellett. 
Itt van úgyszólván az ütegek közraktára. A szekré­
nyek nyitva és üresen állnak, az ágyutüz kiszívta a 
tartalmukat. A fü között ki-kilátszik a bombatartok 
fogója valami keveset hasonlítanak a borospalack- 
tartókhoz. A lövegekvt a tréntől dalolgatva cipelik 
a katonák a tartókhoz. Mikor meglátnak engem, 
abbahagyják a munkát és kíváncsian nézegetnek. 
Mintha nem is volna a vállukon az a veszedelmes 
és kényes teher, mosolyogva közelednek hozzám, 
olvasgatják a vörösbetüs felírást a karszallagomon. 
Rövid Vila után, ami kétségtelenül a felállított fotog- 
rafáló-masinám fölött fejlődött ki, odaállnak a gép 
elé mikor aztán lekaptam őket, szalutálnak és men­
nek a dolguk után. A lerakott lövegekért újabb sor 
katona érkezik és széthordják a külömböző ütegek­
hez. Az egyik csapatot követem.

Az az üteg, amelyhez jutottam, az elleoseg 
középpontját támadja, amely balfelé, a Liaojan fele 
vivő úttól egy nyomorult kínai falura, laotaipura 
támaszkodik. Egy ház ég a faluban. Az ágyutuz 
tompa dörgésére a levegőben szétrobbanó bombák 
esattanása felelget. Sokszor úgy tetszik, mintha egy- 
etry felhő robbanna szét és okádná a tüzet. A levegő 
tele van egymást keresztező, sajátságos ordítással, 
bődiilésekkel, amelyek egymást űzik, kergetik; hosz-

*) A Corriere delia Sera harctéri levelezőjétől.
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Arcváltozás.

' J

állítva. Nehány má-.odporc alatt az ágyú is célban 
áll, meg van töltve, a gyújtó csattan, egy föllángolás, 
hömpölygő dördülés a levegőben és a lövés elsült. 
Az ágyú hátraszalad : tiz szorgos kéz ragadja meg 
és visszatolja a helyére, mint valami makrancos lovat. 
És mindez csendben, parancszó, kiáltás nélkül tör­
ténik, derült nyugodtsággal, mintha akármilyen más 
mindennapi munkát végeznének. Látszik a szorgos 
sietség, de izgatottságnak nyoma sincs; a gyors 
mozgás nem árul el aggódó félelmet. Dühös, kétségbe­
esett az ütközet, de az arcok nyugodtak.

A ládák mögött, egy virágos mező szélében, 
hevernek szerte a holttestek; a vérpöesétes, reájuk 
dobott ponyva csak rosszul fedi el őket. Egyhangú 
szóval vezényli a tüzet egy tiszt. Ez az egyetlen 
emberi hang, ezt is mintha inkább az ágyukhoz, 
mint a katonákhoz intézné; egyedül az ágyuk felel­
nek is rá. Kis dombocskán — valószínűleg régi 
kínai sirhalom — egy csoport tiszt vizsgálja, nagy 
tengeri messzelátón keresztül az ellenséges állásokat. 
A domb lejtőjén, sánc mögött, katonák, sebesült­
hordozók sürögnek. A földön egy csomó véres kötő-

Képeinkhez
A dal. Hol kezdődik a dal *? A bölcsőnknél. Hol 

végződik a dal? A koporsóknál. Egész életünkön át 
kisér és gyönyörködtet a dal, tehát össze van nőve 
lelkűnkkel. A festő is megörökítette a dal képét. 
Két szép leány személyesíti a dalt. Az egyik gitáron 
játszik, a másik mélázva hallgatja. A festő igen 
eltalálta a kifejezést.

A messze keleten. Messze keleten az örök tavasz 
hazájában, ahol soha sincs hideg, soha sincs hó, 
egy évben kétszer érik a gyümölcs, pálmalevelek 
zö deinek és illatozik a szép virág, onnan van ez a 
képünk, hol a leány is hamarább virul, gyorsabban 
vénül, messze keletről, az örök tavasz hazájából.

Arcváltozás. Minden változik, do leggyakrabban 
szokott változni a gyermek arca. Hol sir, hol nevet 
és az egy perc alatt többször is megtörténik. A 
fotográfus bácsi masinája oly gyorsan lekapta a kis 
Géza arcát kétszer egymásután, amint átváltozott, 
hogy gyönyörűség rátekinteni a kis hamisra.

FÜGGETLEN ÚJSÁG (51. szám.) 1904. december hó 18.

SZU sírások, jajveszékelés, fütty, hörgés; súlyos 
fantasztikus, " rettenetes hangok, amelyek együtt 
furcsa és ijesztő bőgéssé olvaduatv. A szomszéd ágyuk 
dörgései az uralkodók ebben a hangzavarban, eze 
kizökkentik valósággal a levegőt; mint egy me eg 
szélroham, csapják az ember arcába reszegito uval- 
1 at ük at. Minden beleolvad a sápadt, vonalakat elmoso 
füstbe. A tüzérek gyors és pontos mozdulatai így 
csak fátyolon keresztül látszanak, mintha a látás is 
,jcry meg volna zavarva, el volna nyomva, mint a 
hallás. Minden ágyú mellett kétfelöl kis sánc emel­
kedik amelynek fokát homokzsákok erősítik. Ezek 
mö-'ö’vonulnak a tüzérek minden egyes lövés után, 
ha nincs dolguk. A kilőtt töltények óriási hüvelyei 
száz-számra hevernek a földön; az utolsók most 
hullanak ki, még füstölve az ágyúból Két láda ált 
kis távolságra, innen hozzák a katonák a lövegeket
a sáncok alá. , ,, , „„„

A srapnel óramüve egy pillanat alatt be van

szer Csak kevéssé védett ü-vényen sobesut,eket hoz­
nak szakadatlanul. A többi ütegről érkeznek cs
elvonulnak előttem. ,,

Ami ütegünk első ágyújánál egy katona fordere 
hull, kezével a földre támaszkodik. A többiek foly­
tatják a megkezdett manővert. A kis oldalsancok 
alól sietnek a segítségre: a hátán sebesült meg. 
Mikor elviszik előttem a szerencsétlent, hihetetlen 
dolgot látok. A sebesült hangosan kacag. Az en 
nyugati lelkemro ez a nevetés úgy hat, mint az 
őrült öntudatlan, görcsös kacagása. .. ,

Követem a hordág> at. Szakadó esőben eiunk 
a lo-közelbbi korházhoz, a kínai falucska legelső 
kunyhóihoz. Oly közel van a csatatérhez, hogy a 
bódék bolerengenek az idezugó ágyudörgésbe. Az 
udvarok teli sebesült lovakkal. Az egyik mar meg 
is döglött, A szája nyitva, oldalt lóg ki a szederjes 
nyelv és szemei merev szürkeséggel néznek a levegőbe.

A v,x Luiqi Barzini.(Vege kov.)
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cikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

jelentése

Élelmi

Magyar Gazdak Va arcsarnok Ellátó szövetkezete
1904. december 16.

Tréfás kérdés.
— Csobod iózsef-lől. —

Miért építették az országházat a Dunaparlra >
II.

Szórejtvény.
— Sz. B.-tól. —

Két szóiagom van és négy betilt számlálok 
Időszámításnál főtényező vagyok.
Az első két betűm az, ami még nem ó,
A másik kél betűm, most éppen múlandó.
Most a jelentésem könnyen kitalálod,
Adjon Isten benne áldást, boldogságot.

A megfejtéseket legcélszerűbb levelező-lapon beküldeni.
Megfejtési batáridő 1904. december hó 25.
A Független Újság 49. számában közölt talány megfejtése :

„A levélhordóra nem kell abroncs.“
Helyesen fejtették meg: Joó Mariska. Kis Verőnk a, 

Beke Piroska, Renner Ida, Verőn Teréz, P. Lasztaméry Mariska 
Szita Lajosné, Róka Pál né, Seres Istvánná Eszter, Bachmann’ 
Béla, Pap László id., Lakatos András, Schvartz Adolf, Béres 
Ferenc, Csabai Ferenc, Ollós Lajos, Pál Ambrus, József Dénes, 
Renner Antal, Lakmányi István, Dobos F. János, Csobod József, 
Kovács Mihály id., Renke Ferenc, Ozsváth Boldizsár, Varró 
Elek felső.

Kis Veronka (Jákob alma) és Szita Lajosné 
(Kovácsháza), kiknek a kitűzött jutalomdij gyanánt a kedvelt 
„Petőfi Regék“-et küldöttük meg.

Szabály.
Fővárosi vendég betér egy vidéki kis korcsmába 

és bort kér. Amint le akar ülni, látja, hogy nincsenek 
ott székek.

— Nem kaphatok egy széket ? kérdi.
A korcsmáros szigorú hangon felel:
- Itt csak addig kap bort az ember, amíg meg 

tud állni a lábán.

I • LEVELES SZEKRÉNY • 1 r■Ssfr&\ i --’A f'yxhTA /'SA rVA r'A................vv. W^y-ry-ry-ry-ry-ry-r\,-ry-ry-i y I yyy I y • V * V i V1VI y I p\
Haladunk ! A Független Újság“ kiadóhivatala gyö­

nyörű színes hirdetőképet (plakátot) készíttetett, hogy 
nyilvános helyeken, olvasókörökben és ahol többen meg­
fordulnak, ezek a szép hirdető képek fölfüggesztessenek, 
így minél többen vesznek tudomást lapunkról. E helyen 
is kérjük olvasóinkat, hogy a ,,Független Újság“ hirdető 
képét függeszszék ki az olvasókörökben és más, erre 
alkalmas nyilvános helyen. Elég egy levelezőlapon kérni 
a szép hirdetőképet a kiadóhivataltól. Tisztelettel a 
„Független Újság“ kiadóhivatala. Budapest, IX. I llői-ut 
25. szám. — Szita Mariska. Bizonyosan a postán kallódott 
el levelezőlapja, mert ez most a karácsonyi ünnepek előtt 
igen gyakori eset. — Csobod József. Ami jó, az jó ! Üdvö­
zöljük. — Előfizettek az elmúlt héten : ifj. Kovács Mihály, 
Kun Gábor, Kállaji Juliánná, Lengyel Jómos, Szilágyi Ferenc, 
Bácsi Lajos, Benke János, Tóth Károly, Györfi János, Gál 
István, Pintér György, Kasos István, Tóth József, Kováts 
István.

Budapesti központi vásárcsarnok árai.
Husnemiiek: marhahús 72—112 K., vidéki borjúhús 

— 72—V—K., sertéshús 80—1— K., szalonna füstölt 150—160 K.. 
szalonna, olvasztani való 128-----X., háj 130—130 K., sertés­
zsír 132 — 132 K. Füstölthus : (vidéki) kg.-ja V20—1"60 K., 
hazai sonka 1*60— P80 K.

Baromfifé ék : élő lyuk 2" 20—3-—- K., rántani való csirke
1 ■----- 1 -30 K., sütni való csirke 1 • 40—2‘20 K., kacsa, hízott
3'50—4-—K., lúd, hízott 10'-----IV—K.,pulyka, hízott 8-------10' —
K., páronkint. Vágott hízott liba —'90—V10 K., vágott hizoti 
kappan, kacsa és pulyka 1" 20—1'30 K. kg.-ként.

Tojás : bácskai 96—98 K., erdélyi apróbb áru 92—94 K. 
ládánkint. (1440 drb.) Apadt —•— K„ meszes: 72—80 K.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga 8------ 9' K.,
rózsa I. 7'----- 8-— K., 100 mm.-ként. Hagyma 50 kg.-os
zsákokban zsákkal együtt 22'----- 24'— mm.-ként.

Teavaj: (centrifugál) 2• 50 —2• 60 K., főzővaj 1"80—2'20 K. 
kg.-ként. Tehéntúró kg.-ja 20—28 fillér.

Budapesti piaci árak.
Sabsna. lÁrak métermázsánként értendők.) Buta20'20 —20'70 

K.Bois 14 90 K tól 15-10 K-ig. Árpa 13 20 K-tól 14'60 K-ig, j )fb 
minőségi! 14 70 X-tól 16— K-íg. Zab 14'—-—14'20 K. Teng ;ri 1560 K. 

ára 100 kg.-ként.
Sz. 0 1 2 3____ 4 5 6 ___7____ 8

K 33-20 32 40 3V40 30 60 29'80 29'— 28'— 27‘— 16 40
Takarmányvásár. Réti szén s 6'----- 10'—fillér, mufasr 9"20—9"60

fillér, zsupszalma 4'-----4'20 fillér, aloraszalma. 3'30—3 6 j fillér.

A ,,FÜGGETLEN ÚJSÁG“ szerkesztésére felügyel: 
RUBINEK GYULA, országgyűlési képviselő, 

a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének titkára

Jó gyermekeknek Karácsonyra! 
Petőfi Regék

Sertéseket
sovány és hízott 
állapotban és leg­
magasabb napi ára­

kon értékesít.

sertesbizomanyos
Budapest 

Bérkocsis-utcza 12.

Színes képekkel. Csinos köt-ís.
Második kiadás,

Postaköltséggel QQ fH/ér. 
együtt darabja _____________

Székely Mesék
Húsz mese. ® Ötven képpel.

Csinos kötésben.

Postaköltséggel QQ fjHßp 
együtt darabja______________

Az összeg postai levélbélyegekben is beküldhető.

Czim: Péterfy Tamás író, Budapest. IX.. Köztelek.

A Segesvárnál eltűnt nagy köl­

tőről a nép ajkán szálló mesék 

gyűjteménye. Mindenik Petőfi 

rege egy-egy szép emlékvirág, 

mely a nép szí éböl fakadt. . .

Jó gyermekek számára irta 
Péterfy Tamás. Húsz gyönyörű 
eredeti székely gyermekmese 
van e könyvb n. melyek ,.AZ ÉN 
ÚJSÁGOM és más elsőrendű 
lapo'ban jelentek meg. Ötven 
képpel díszítve

URL REZSŐ
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Sürgönyczlm : Consum, Budapest. Telefon : 25-02.

Magyar Élelmiszer-Szálló Részvény-Társaság
Budapest, V., Nagy-Korona-utcza 17. sz.

ÜZLETÁGAK: =
Szállítási osztály: baromfi-, tojás-, vad-, vaj-, gytlmolcs- és 
főzelékküldemények után, ha a társaság neve alatt kerülnek 
feladásra jelentékeny szállítási kedvezményeket folyósít. 
A ezáUitmányozásra vonatkozó mindennemű kérdésekben
(fuvar,Újak. útirányok stb.) készséggel nyújtfelvüágoe Üst
Kiviteli osztály : A társaság berlini fiókja mindenféle élelmi 
czikkek bizományi értékesítését elvállalja. Az árukra clo-
Segrtéstbizományl6osztály: A ferenezvárosi eertéavásáron el- 
vállatja hízott sertések bizományi értékesítését. ---- ----------

__  Közelebbi értesítéseket a társaság Igazgatósága ád.

4
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4
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„Agraria“ Erötakarmánygyár R.-T.,
Áiiatínnc Hitelbanknál. — Postatakarékpénztár! clearing-

= Budapest, =
VI., Lehel-utcza 8. sz.

»la a Magyar Általános Hitelbanknál. -

Ajánlja „Agraria“ védjegyeiéit, kitűnő fJtOT AK.VIU1 AX 1 AL 1 . 
minőségű, »^«^1« 50 kgos zsákokban, védjegygyei ellátva.

. ui-uv rvi I i «Ír hallei gazdasági egyetem igazgatójának módszerei szerint tőr-

haposvári és bo,falvi czukorgyáraklél vásároljuk.
. Agraria“ A. ,d,a,lármán, ozásra, du* /-•'‘‘»^^^^‘^TeVXzethe^dua tötmagpugäisa

Ía“ £- j"“
takarmány, dns ezukorrépaszelet-tartalommal. val-mi„t az. ország legelső uradalmaitól

Állandó vevőközönségtink a m. kir. főldmivelésügyi é? .T^^Q*5re8 melyeit biVkUtíta?megtekinthetők központi irodánkban.
elimerö-ok,nányok ti anak ^ ™dyek bárkait, tekintette, a tilkarmá„ybiányra, gyártmányunk

A kereskedelemügyi m. kir. numsztermm kivételes díjtétel alkalmazását rendelte el.

uaprafoigó-, lenmag-

Gyártmányok: |
elsőrendű éa kizá- 

göbölybizla*
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Gazdák Vásárcsarnok Ellátó SzövetkezeteA Magyar
hordtiborértékesitö osztályában a Leszámitolóbank közraktárainak 

l. számú raktárában (IX., Fövám tér)

kitűnő faitiszta fehér s vörös asztali és pecsenye-borok hordókban valamint a m. kir.
pinczemesteri1 tanfolyam pinezéiben kezelt elismert jó minőségű palaczkborok előnyős arban kerülnek ela a •
Elfogad értékesítésre bármely fajú magyar borokat; felvilágosítást nyújt vevőknek és bortermelőknek

A Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete igazgatósága,
BUDAPEST, IX. kerület, Csarnok-tér 5. szám.

.„y

Főraktár:

Legújabb, künuyü hajtású, egyszerűen kezelhető és nagy munkabírású

„TUBULÄR“ tejfölöző gépek kézi- és gőzhajtásra,
Szecska vágó és népsvágő gépek elismert gondos kivitelben készülnek

KÜHNE E. “SEf MOSONBAN.
Kiváló munkabírású „RAPID-6 darálógépek és

TEN L ERI MORZSOLOK kézi- és erőmühajtásra.

____-= Bursjonyamosó és osztályozó gépek. ==-------
Takarmánytülíesztök, teljes takarmánykamra berendezések.

Ekék, boronáit, rostált, Itonltolyozólí.
tolókerekes rendszerű

sorvetőgépeit.BUDAPEST, VL, Váezi-kiirut óvja. sz. Bevált hírneves „MOSOM DRILL66
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TIZENEGYEDIG ÉVFOX/5TAM.
Egy magyar ember sem nélkülözheti a legolcsóbb és legjobb

magyar heti újságot, a„FÜGGETLEN ÚJSÁG“
társadalmi és mezőgazdasági képes hetilapot,

a „Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének“
hivatalos közlönyét a magyar gazdák számára.

Felelős szerkesztő: SZILASSY ZOLTÁN, az orsz. magyar gazd. egyesület titkárja.
Földbirtokosok, bérlők, gazdatisztek, kisgazdák, iparosok és 

magánzók egyaránt haszonnal és élvezettel olvashatják

a „FÜGGETLEN UJSÁG“-ot,
a magyar gazdaosztály igaz barátját.

Slöfhetési ára: §gtj évre 8 korona, ét élén re 4 korona.
A „Független Újság“ a magyar polgári osztály, kisgazdák, kisiparosok érdekeiért küzd, 

és a tisztességes munka megvédelmezését sürgeti. Gazdasági czikkei a folytonos tökélete­
sedésre adnak útmutatást, szépirodalmi közleményei a szív nemesítésén, az elme szóra­
koztatásán kívül, a valódi magyar nemzeti széliemnek és vallásos iránynak istápolását 
és terjesztését tűzték ki feladatuknak.

Á „FÜGGETLEN UJSÁG“-ot a legelső magyar irófe Írják.
Szépirodalmi részének munkatársai: Bársony István, Buday Barna, Hegedűs András, Magyar 
Gyula, Péterfy Tamás, Petrus Jenő, Pósa Lajos, Tarcsafalvi Albert. Lapunk szövet­
kezeti és gazdasági részének munkatársai: Balogh Elemér, a <Hangya» vezérigazgatója, Boly 
Kálmán, urad. kasznár, dr. Bernát István közgazdasági iró, Matlaszkovszki Tádé 
gazdasági iró, Cserháti Sándor, gazdasági akad. tanár, Csernay Ödön iró, Hajdú 
István, uradalmi kasznár, Hosszú Albert, földmiveiési iskolai tanár, HreblayEmil, 
m. kir. állattenyésztési felügyelő, Jankó Szilárd, Jeszenszky Pál, orsz. magy. gazd. 
egyleti titkár,Kerpely Kálmán, gazd. tanintézeti tanár, Löherer Andor, közgazd. iró, 
Praznovszky Ágost, urad. kasznár, Rovara Frigyes, urad. igazgató, Rübinek Gyula, 
országos magyar gazd. egyes, titkár, K. Ruffy Pál, uradalmi főtiszt, Sporzon Pál, 
gazdasági tanint. tanár, Stanchich Béla, az Országos Központi Hitelszövetkezet ellenőre, 
Száhlender Gyula, urad. építészeti intéző, Szalag János, m. kir. állattenyésztési 
felügyelő, Szilassy Zoltán, o. m. g. e. titkár, Sztankovics János, gazd. tanint. ig. tanár, 

Drucker Jenő dr. a .Borászati Lapok“ szerkesztője.

A „Független Újság“
Levélszekrényében minden kérdésre megbízhatóan és pontosan válaszol.

ACIAmmia^Ia« ITieá olcsóságával (egész évre S korona
UggvUvll UJaOig félévre 4 korona) főleg a szerényebb

viszonynak igényeinek felel meg, de a legkényesebb igényeket is kielégíti.
Előfizetési pénzek a kiadóhivatalba, (Bpest, IX., Üllői-ut 25. Köztelek) küldendők.
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FÜGGETLEN UJSAG (51. szám.)
1904. deczember hó 18.

1904. évi forgalom : 22,000 bál.

Felhívjuk a t. c. gazdaközöuség figyelmét

a budapesti
T 1

ni

melyek minden évben iulius és szeptember hónapok­

ban tartatnak meg.

\7 aukeziókra felküldött és „Gyapjuárverésl vállalat 
Budapest Dunaparti teherpályaudvar“ czimzctt gyapjú- 
küldemények a M. A. V. összes vonalain tetemes 
dijkedvezmenyben, valamint Ingyen raktarozasbnn ré­
szesülnek. Bejelentéseket elfogad és mindennemű fel­

világosítással szolgál:

HELLER M. s TÁRSA
GYAPJUARVERÉSI VÁLLALAT

Budapest. V. kér, Erzsébet-ter 13. szám.

HIRDETÉSEK
FELVÉTETNEK |

A KIADÓHIVATALBAN

BUDAPEST, ÜLLOI-UT 25.

ZALATNAI kénkovand-ipar r.-t. 
Brassói kénsav- és műtrágya- 
gyára ajánlja legjobb minőségű

mindennemű

Műtrágyáit
a t. ez. gazdaközönség becses figyel­
mébe. Ajánlatokkal készséggel szol­
gál a Központi Iroda, Budapest,
IV., Mária Valéria-uteza 7.

Gazdák Biztosító Szövetkezete
BUDAPEST, VIII., Baross-utcza 10. szám, II. em.

Alakult 1900.

Kormány hozzójánilásával-
Alapitványok —...........
Tartalékok .................

Biztosítéki alap :

Összesen

_ 400,000.— kor.
1.270,000. — kor. 

"" 255,200.03 kor.
T7l .925,200.03 kor. 

90,349.— kor. 
59,782.26 kor. 

__ 109,331.73 kor.
1901. évi fölösleg.......  — -..................
1902* évi fölösleg-.- ............................................. " "_______
1903. évi fölösleg-- - —............ - «»íini nirvB/lntéii ax

é8 CllC'1 biztu8ltva 
'»"Ä1 ÄÄÄ« határozattal tartalékokba he-

vetítésével. Nyomtatványokkal és felvilágosítássá! ^ lfsazBatósoK. 
séggel szolgál  ——

 (trial vilUgklíUUtAa „Grand lTlx“ ÍHOO-

KWIZDl-“ korneutorgi marhatáppor
/.; 1 uí dűlte ti kai szer lova

Főraktál

állatorvosi diátetikal szer lovak 
marhák és juhoknak. >-Mel 
ötven év éta a legtöbb istállék- 
ban használatban van étvágy- 
hiánynál, rossz emésztésnél 
valamint a teheneknél a tej 
javítása s a tejelöképesség 
fokozása czéljábél, a lenti véd-

jegygyel a valódi.Égy doboz.... 1 K 1 bl . 
Fél >• ~ ‘ ’’
irjcsyzéK insjcn és 

bérmentve.

_ I ' cs. és klr. osztr -kwizda Ferencz Janos magy. kir., román
éj bolgár herczegi udv. szállító, kerületi gyógyszerész

Knrneuburgban, Becs mellett.

SZUPERFOSZFATOT
Stassfurti kainitot Itíí"»*

— 33—340/0 kénsavas káli tartalommal, -

Stassfurti
szavatolt 4QO,o tiszta káli = 74-WVo kénsavas káli 
t jrtalommal, -------

Kovasavas-kálit (dohánytrágyázásra)
továbbá mindennemű egyéb ' ~"~

Wlütr ágy afél éket, azonkívül■—
r .Ei (98—99%) elismert kitűnő minő-

Rezgáliczot ségben száiut a------------ -

__ r ■ 1* műtrágya, kénsav- és vegyi-ip®1-„Hungária” — részvénytársaság----------- -
BUDAPEST, V., FÖRDŐ-UTCZA 8.

ia" irodalmi- és nyomdai részvénytársaság, Budapest, (Köztelek.)^Fúma


